

30
我与海外版

海外版

向世界传递正能量

胡鞍钢

早在上个世纪90年代初，我就与《人民日报海外版》结下了不解之缘。

如获至宝，获益匪浅

1991年9月至1992年9月，我在美国耶鲁大学经济学系做博士后，在此期间一直收到中国纽约总领事馆寄来的《人民日报海外版》，当时是如获至宝，自然很快成为忠实的读者，从字里行间获得信息、知识与思想。后来我又陆续在美国名牌大学和世界银行做了多次的访问研究，访问期间也坚持阅读《人民日报海外版》，将其视为获取中国信息的重要来源之一。后来海外版有了手机新闻客户端，我又将APP应用下载到手机里，便于出差或出国时都能够即时阅读。在海外的中国学人，都渴望深刻了解中国的发展与变化，阅读海外版是一个重要途径。

在频繁地到国外访问、讲学、交流过程中，我碰到许多和我一样的“海外版之友”。这也反映了海外版的确是一个中国与世界交流的桥梁，特别是中国与海外华人以及掌握了汉语的外国人之间的一座桥梁。例如2003年首创“北京共识”的雷默是“中国通”（他的汉语非常好），他也通过阅读海外版了解中国。因此，无论是海外版的中国读者还是外国读者，都会或多或少、或深或浅受到这张报纸的影响。我把它的影响概括为三大影响，即知识的影响、思想的影响和文化的的影响。

既是读者，也是作者

我和海外版的另一层缘分，除了是其20多年的忠实读者外，我还是海外版的专栏作者。最近我在编辑新作《中国政经时评（2010-2013）》时，才发现

我已经在《人民日报海外版》“望海楼”专栏发表了19篇文章。从这些文章的内容和标题来看，都旨在及时向海外介绍中国、解读中国、展望中国，都是基于清华大学国情研究院最新研究成果，以政治经济时评方式发表，为中国改革开放、迅速崛起立言，留下白纸黑字，最重要的是传播当代中国的信息、知识和理念。这会在国内外产生重要的影响，也势必会产生不可避免的争议，这反映了中国百花齐放、百家争鸣的新气象。这里举两个例子。

2012年6月底，我在英国牛津大学当代中国研究中心完成了《中国集体领导体制》书稿（约有十多万字）。该书首次总结了中央政治局常委会及其集体领导机制。这一制度创新于毛泽东，重建于邓小平，逐渐形成了中国特有的集体分工协作、集体交接班、集体学习、集体调研、集体决策五大机制，充分反映了中国制度创新已经超越了所谓的个人总统制。随后的2012年7月3日，我在海外版发表了《辉煌十年，中国成功之道在哪里》一文。文章发表后，一石激起千层浪，反响很强，争论激烈。一年后的2013年7月，该书中文版正式出版，随后我又做了增订版，增加了对十八届中央政治局常委的分析内容；两年后的2014年5月，该书英文版正式出版。针对该书中的观点，美国宾州州立大学柏特立（Larry Catá Backer）教授发表了长篇评论稿。他特别指出，最近，胡鞍钢就围绕集体领导制，阐述了一种社会主义民主理论。他认为，未来共产党所需要做的不仅仅是从事总结理论，更重要的是将理论应用到实践中。

2013年7月19日，我在海外版发表了《人民社会为何优于公民社会》，旗帜鲜明地指出，人民社会是中国最基本的社会国情。人民社会的理念不是“舶来品”，而是源于中华民族的创新；人民社会的理念不

是照搬外国的“公民社会”，而是中国的“全体人民社会”；人民社会是根据中国实际，继承而创新，充分调动广大人民群众的积极性，共同构建一种新型社会主义现代化社会。此文发表后，再次引起社会强烈反响和极大争论。

信息桥梁、文化桥梁

我把海外版视为中国与世界的桥梁之一。海外版的读者遍布全世界80多个国家和地区，他们都希望了解一个真实的中国、十分复杂的中国、动态多面性的中国，更希望看到一个正在迅速崛起、迅速强大的中国。我一直认为，中国既是一部天书，也是一部巨著。即使我们天天读，还是读不完；天天写，还是写不尽。因此，我还是会继续通过《人民日报海外版》这一信息桥梁、文化桥梁，向世界华人以及懂中文的外国人传递正能量，与他们共同分享我对迅速崛起的中国及其对世界影响的最新研究成果，我还会继续写下去。



作者简介

胡鞍钢 1953年生，1988年在中国科学院获工学博士学位。曾在美国耶鲁大学从事博士后研究，并在美国哈佛大学、英国牛津大学、日本早稻田大学和世界银行等大学和机构担任访问学者。现任清华大学国情研究院院长，清华大学公共管理学院教授、博士生导师。

中央机关将招录2.2万名公务员

本报北京10月13日电（记者叶紫）据国家公务员局消息，2015年度中央机关及其直属机构考试录用公务员报名时间定为2014年10月15日至24日。公共科目笔试定于11月30日举行。10月14日以后，可在人力资源和社会保障部网站、国家公务员局网站查询招录信息。共有120多个中央机关及其直属机构和参照《公务员法》管理的单位参加，计划招录2.2万余人。

据悉，按照中央有关要求，省级以上党政机关录用公务员，除部分特殊职位和专业性较强的职位外，全部用于招录具有2年以上基层工作经历的人员。市（地）级以上职位以招录应届高校毕业生为主。中央直属机构市（地）级以上职位，原则上安排10%左右的计划专门用于定向招录服务期满、考核合格的服务基层项目人员，重点招录大学生村官。

中俄青少年文化交流在莫斯科举行



10月12日，中俄青少年文化交流晚会在莫斯科举行。两国青少年同台表演了舞蹈、合唱、管乐等精彩节目。图为北京市第二中学金帆舞蹈团在表演。新华社记者 戴天放摄

世卫组织呼吁中国禁止烟草广告

本报北京电（记者喻京英）世界卫生组织驻华代表施贺德日前在此间指出，世卫组织乐于看到中国进一步严格现有的烟草广告禁令，同时敦请中国全国人大常委会对《广告法》作进一步修订，“使之达到《世卫组织烟草控制框架公约》规定的全面禁止烟草广告、促销和赞助。”这是施贺德在当日世卫组织驻华代表处召开的媒体通气会上说的一番话。

中国恢复驻索马里使馆

据新华社北京10月13日电（记者朱佳妮）外交部发言人洪磊13日表示，为进一步发展中国和索马里友好合作关系，中国政府已于12日正式恢复驻索马里使馆。此前，中方已任命新的驻索马里大使。

在当天的例行记者会上，洪磊说，正在索进行友好访问的中国外交部副部长张明以及索总统马哈茂德、外长贝莱等出席复馆仪式。当天，马哈茂德、贝莱还分别会见张明，双方就新形势下中索关系发展深入交换意见，并达成广泛共识。索各界对中国恢复驻索使馆表示高度赞赏和热烈欢迎。

洪磊说，中国恢复驻索使馆，是中国政府坚定支持索马里这个历经常年战乱之苦的国家推进和平进程与战后重建的重大举措，相信中索友好合作关系将从此掀开新的篇章。

中国女排获世锦赛亚军

据新华社米兰10月12日电（记者马邦杰）拼尽全力的中国女排12日在意大利举行的世锦赛决赛中以1:3不敌美国队，获得亚军。中国队主教练郎平赛后表示既遗憾又骄傲，因为“完全有机会”、“球队已经拼出了最高水平”。

这是自1998年之后中国女排再次闯进世锦赛决赛，可惜以25:27、20:25、25:16和24:26又一次与冠军擦肩而过。

减灾日演练防灾逃生



10月13日是国际减灾日。辽宁省大连市羊头洼边防派出所官兵来到驻地铁山中心小学开展校园国防教育活动，官兵们向学生讲解遇到火灾、地震、洪涝等灾害时的安全防范知识，实地演练防灾逃生方法。图为学生们在进行火灾逃生演练。孙模同摄

新疆莎车暴恐案宣判

12人被判死刑 15人获死缓

本报喀什10月13日电（记者戴岚、李亚楠、胡仁巴）10月13日，新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院对莎车县“7·28”严重暴力恐怖袭击案被告人作出一审判决并公开宣判，以组织领导参加恐怖组织罪、故意杀人罪、非法制造爆炸物罪、放火罪、绑架罪、以危险方法危害公共安全罪，分别判处奥斯曼·阿卜来提、玉苏普·阿不来提、居麦·喀迪尔、麦麦提依明·艾麦尔等12名被告人死刑，剥夺政治权利终身；判处热合曼·萨德尔等15名被告人死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身；判处艾力·图尔荪等9名被告人无期徒刑，剥夺政治权利终身；判处阿尔孜古丽·阿曼等20名被告人20年至4年不等的有期徒刑；另有2名被告人被判处缓刑。



银杏金黄醉游人

随着秋意渐浓，辽宁大学“银杏路”上银杏一片金黄，吸引不少师生和沈阳市民拍照留念、观赏美景。

辽宁大学校园内的银杏种植已有多年历史。近年来，这里的银杏树引起了社会各界的普遍关注，已经成为沈阳市民秋季游览的特色景观。

图为10月12日，人们在辽宁大学“银杏路”上游览拍照。

张文魁摄
(新华社发)

我国建立疾病应急救助基金

两类患者有了“救命钱”

本报记者 彭训文

因为无钱看病，河北保定清苑县农民郑艳良竟将自己患病的右腿锯掉；一些患者因为付不起费用，医院拒绝救治，导致病情加重甚至死亡……这些“无钱医治”、“付钱才治”等医疗现象曾深深刺痛社会公众的敏感神经。

如今，这两类危重患者群体有了“救命钱”。记者13日从国家卫计委获悉，我国已建立疾病应急救助制度，并每年设置5亿元疾病应急救助基金。这些钱将集中用于帮助需要急救却身份不明或无力付费两类病人。

危重场合 救人第一

根据此次建立的疾病应急救助制度规定，救助对象主要为我国境内发生急危重伤病、需要急救但身份不明或无力支付费用的两类患者。就是说，无论身份是否明确，患者是否有能力

支付相应费用，各级各类医疗机构和医务人员都必须本着“危重场合，救人第一”的原则，对这两类患者进行及时救治，任何机构和个人不得以任何理由拒绝、推诿或者拖延救治患者，决不允许见死不救。此外，为防止患者逃单欠费危害医院利益，国家将通过财政投入和社会捐助等多渠道筹集疾病应急救助基金，对紧急救治所发生的费用进行补助。

其实，早在2013年2月，国务院即印发了《关于建立疾病应急救助制度的指导意见》。8月，财政部、国家卫计委联合印发了《疾病应急救助基金管理暂行办法》，明确了基金的设立、筹集、支付和管理等要求。同年11月，国家卫计委印发《需要紧急救助的急危重伤病标准及诊疗规范》。通过一年多的制度建设和组织筹备，已经具备了基本的工作条件。其中，河南、青海率先进行试点，通过建立管理制度，确定基金经

办机构和加强部门合作，使用疾病应急救助基金救助了近500名困难群众；云南省则在前两类患者应急费用外，还增加了弃婴急救救治费用；福建省将城乡低保对象、农村“五保”供养对象、“三无”病人、重度残疾人、低收入家庭患者和因突发事件而导致基本生活难以维持的城乡居民列为救助对象……这些尝试都为全国建立和使用疾病应急救助基金提供了经验。

看病费用 定期报销

国家卫计委同时启动了救助基金核报核销工作，即10月15日至11月5日完成2013年国务院意见下发后，至今年6月30日发生的救助费用申请；12月1日至12月20日完成今年7月至11月30日发生的救助费用申请。

目前，财政部已将2013年和2014年各5亿元应急救助基金下达各地财



政，配套资金也陆续到位。国家卫计委要求，各地要按照《疾病应急救助基金管理暂行办法》及财务管理制度，用好用管好困难群众的“救命钱”。

根据制度安排，急救救治阶段结束后，由医疗机构梳理符合救助条件的患者信息，向基金经办机构提交有关证明材料，申请基金支付。在基金的申请支付过程中，救助对象发生的急救费用先由责任人、道路交通事故社会救助基金、流浪乞讨人员救助资金等渠道按规定支付。身份明确但无力缴费的患者所拖欠的急救费用还应先由工伤保险和基本医疗保险等各类保险、公共卫生经费、医疗救助基金等渠道按规定支付。无上述渠道或经上述渠道支付后费用有缺口的，由疾病应急救助基金给予补助。